

Η ΣΚΛΗΡΑΙΝΑ

(*Η άρχή του στο περασμένο φύλλο*)

Γ.

‘Η βασιλική συνοδεία κατεβαίνοντας από το Χρυσοτρίκλινο και τον Τριπέτονα είχε φτάσει στο Λαυσιακό Τρίκλινο. Δεξιά κι άριστερά στο μακρουλι Τρίκλινο είχαν άραδιασμένοι στρατηγοί και πατρίκιιοι ντυμένοι γιορτινά σαγιά και κάτασπρες δαλματικές. Οι κουβικουλαριοί άκολουθούσαν τον αυτοκράτορα. Κ’ έβλεπε κανείς μαζωμένα εκεί τά πιδό άλλόκοτα πρόσωπα. Φυσιονομίες βυζαντινές με μάτια μεγάλα και στενά μάγουλα και φίνα στόματα που κρυφογελούσαν άσάλευτα σκεδόν ζ’ ξεσύρονταν άμίλητα με σφιχτή ταπεινώση. Κι άνάμεσα στο λαμπροστόλιστο πλήθος ξεχώριζε ή πυργωτή κορμωστασία των Άρμένιδων και των Έθέρων, τά κοκκινόξανθα κεφάλια των Νορμανών άρχηγών, οι σκούρες μορφές των άρχόντων της Βουργαρίας ή των Άράβων της Άλέπας. ‘Ο καθένας με τη στολή και τ’ άρματα της φυλής του.

Περνώντας ύστερα στον Τρίκλινο του ‘Ιουστινιανού ο Μονομάχος στχμάτησε στο πρώτο τ’ ‘Ομφάλιο—στρογγυλή μαρμαρένια πλάκα που φεγγερόλκμπε στη μέση της σάλας. ‘Η κουρασμένη του άψη μαρτυρούσε άνήσυχη στενωχώρα. Τό μέτωπό του έσκυφτε καταχλιασμένο κάτω από την πετραδοστόλιστη κορώνη. τ’ άσπρο διθητήσιο και τό τζιτζάκι που φορούσε δέν είχαν σήμερα τη χάρη που θάμπανε έλλοτε τω γυναικώ τά μάτια. Κοντά του παρκατέκονταν ή Σκλήραινα με φορεσιά πασκαλιά σπαρμένη μαργαριταρένια άγοφόροδα. Μαζί της έρχόντανε κ’ οι δυό Άδύοστες άδελφές.

Με την άγέρμη κείνη άδιαφορία της ζωντανής χαράς που μ’ε σηκώνει κάποτε παράλογα κι άκυνάρτητα ή Σκλήραινα θεωρούσε τριγύρω τά χρυσόβαθα μωσαϊκά των τοίχων. ‘Ούτε είδε καν τους μεγαλοσιάνους που με τη σειρά προσκυνούσανε τό Μονομάχο μπροστά στ’ ‘Ομφάλιο. ‘Ούτε άκουε τά μουρμούσματα που κοχούανε στών αυλικών τά στόματα για κείνη. Πρώτη φορά στο Παλάτι νά παρουσιαστή σε πίσημα τελετή ή άγαπητικιά μαζί με τις νόμιμες βασίλισσες. Τό σκάνταλο συντάραζε ήλάκρηνη την ιεραρχική ψυχή του Βυζαντίου. Κρυφός θυμός άντάρεψε τά φύδια τω γερόντω κ’ οι ζωστής

‘Ο δικέφαλος άιτός σου νά! μακριά μακριά πέταξε με τάξια και με τάγια, και θά ίσκιώσουν τά τετραπλάτα φτερά λαούς άλλους, κορφές άλλες, άλλα πλάγια.

Πρός τή Δύση και προς τό Βορριά την κορώνη φέρνει, και κρατά — και τά νύχια του εν’ άσπάγια — και τή δόξα και τή δύναμη κρατά και τό γέλιο, και τό φέμα τό Βασίλειο που γεννήθηκε άπό σένα μέσ’ στον ήλιο, κοίτα, Θεέ! θά σέβνεται μπροστά σε μπαλασσομαμένη κουκουβάγια.

Μ’ δλα σου θά ζή τά χαμηλά, με καμιά σου δέ θά ζή μεγαλοσύνη, κ’ οι προσφής που θά προσκυνά, νάνοι και άρλενιοι.

Και σοφοί του και κρατάδες του άδειου λόγου οι τροπαιούχοι, και διαφερευτιάδες κυβερνήτες του οι εδνούχοι.

Και θά φύγεις κι άπ’ τό σάπιο τό κορμί, ή Ψυχή παραδαρμένη άπό τό κοίμα, και δέ θ’ άβρη τό κορμί μιά σπιθαμή μέσ’ στη γη για νά την κάμη μήμη, κι άθαπιο θά μείνη τό ψοφήμι, νά τό φάνε τά σκυλιά και τά έρπετά κι ή Καυρός μέσα στους γύρους του τή μήμη κάποιου σκέλεθρου πανάθλιου θά βασιτά.

“Όσο νά σε λυπηθή της άγάπης ή Θεός, και νά ξεμωρόση μιάν άδυή, και νά σε κάλεση ή λυτωμός, ή Ψυχή παραδαρμένη άπό τό κοίμα!

Και θάκούσης τή φωνή του λυτωτή, θά γδύθης της άμαρτίας τό νύμα, και ξανά κυβερνημένη κι άλαφρή θά σαλέψης σαν τή χλόη, σαν τό πουλί, σαν τόν κόρφο τό γυναικειο, σαν τό κήμα, και μνη έχοντας πιδ κάτω άλλο σκαλί νά κατρακυλήσης πιδ βαθιά στου Κακού τή σκάλα, — για τάνέβασμα ξανά που σε καλεί θά αισιανθής νά σου φουριώσουν, ή χαρά! τά φτερά, τά φτερά τά πρωτινά σου τά μεγάλα!

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

Και κανένας νά σου δώση δέ θά σούνη του θανάτου τό στερνό φίλι.

Και τό πέσμαί σου θά βροντήξη κ’ ένα μυρολόι σου θά ούρλιάση, και τό μυρολόι σου θά τή πνίξη από πάνω σου άλαλάζοντας μιά πλάση. Μιά καινούρια πλάση, μιά γεννήτρα θά φουντώση άπ’ τά χαλάσματα σου, κάθε δύναμης και χάρης σου άπαρνήτρα, διακαλήτρα μοναχά της άσημιώς σου. Πλάση άταίριαστη μ’ έσέ και ξένη, κι άς την έχεις με τό γάλα σου ποτίσει την παιδεί τή στέργα γη σου και διαβαίνει, κ’ άπου πάτησε άναβρύζει και μιά βρύση.

Κ’ ή Ψυχή σου, ή Πολιτεία κολασμένη από την άμαρτία, νεκρή άφίνοντας έσένα θά πλανιέται κυνηγώντας άλλη γέννα. Σάμπως νά είναι πουλημένη σε δαιμόνους, θά σπαράξη και θά πλέη μέσ’ στα σκοτάδια, και ήσκιος θά είναι μέσα σιΐσθια, μέσ’ στην άβυσσο μιά βάρκα και ή ήσκιος ύστερα θά παύση ούρα κ’ ή βάρκα ύστερα θά φάνη σε ξεσκεπαστο άνεμόδαρο λιμάνι.

Και θά ζής ξανά στους τόπους και τους χρόνους και στις ιστορίες των έθνών και στους κύκλους των αιώνων θά μανρολογής, των ξεπεσμών ή Ψυχή και των άδόξιατων άγώνων.

Κ’ ή Ψυχή σου, Πολιτεία καταραμένη, δέ θά βρη νάναπαιτή του Κακού τή σκάλα από σκαλί σε σκαλί θά τήνε κατεβαίνει, κι άπου πάη κι άπου σιαθής, σε κορμί χειρότερο θά μπαίνει.

Και θάβρη μιά μέρα, μιάρη μέρα! Και ή ψυχή σου, ή Πολιτεία, θά κατασταλάξη πέρα, πέρα στην καμαρωμένη Γη, στου ήλιου τή χαρά, σιάπριή τόν άέρα. Και στο φως θά βγή, και ξαφνίζοντας τόν ήλιο, σά θρεμμένο άπ’ τό δικό σου αίμα ένα γέλιο, ένα παρίλλαμμα, ένα φέμα, ένα κήμα, ένα ΒΑΣΙΛΕΙΟ.

σο βρήκε άκόμη δύναμη άρκετή νά παρακαλέση τόν κ. Σεβιλιά.

— Τό νεφρί μου, γιατρέ, νά με μού τάφήσετε, νά τό βγάλετε... παρκαλάω... »

Τέτοια τά στερνά της τά λόγια κ’ έπεσε δίχως άίστηση. Πήρε τά εργαλεία του ή κ. Σεβιλιάς και σκαρτάς, άμίλητος, ψυχή, κνκκ και χέρι, κατπιόστηκε τό κόψιμο.

Βάσταζε μιάμιση ώρα.

‘Ο Άντρέας κάτω, σ’ ένα καμκράκι που τόν άδηγήσανε, δούλεθε. Διώρθωνε τό δέκατο έβδομο τυπογραφικό φύλλο ενός μεγάλου του βιβλίου. ‘Ο νοός του άλλου. Στη σάλα. Στην Κατινούλα. Στην ‘Ολια. Μά δούλεθε, δούλεθε ήλάεν. Συγκέντρωνε τά μυζλά του, πρόσεχε σε κάθε ψήρι, και συνάμα σε κάθε κρότο που άκούγότανε στο σπίτι. ‘Όσο τέντωνε τά νύχια του περισσότερο στη μελέτη, τόσο περισσότερο θάρρος του έρχότανε. ‘Η θέληση του έδινε δύναμη κ’ ή δύναμη θέληση, από τό συναισθημά του πώς ενεργούσε, πώς φερότανε σαν άντρας. Κάποτε άπόθετε τή διόρθωση στο τραπεζί, άκουμπούσε την πέννα στο καλάμαρι, συλλογιότανε μιά στιγμή, κι άνέβαινε, νά μάθη. Άνέθηκε μιά δυό φορές μόνο. Τω φρινότανε πώς τάποτέλεσμα πιδ σί-

γορου, αν έδειχνε πιδ σίγορος ή ίδιος.

‘Αζαφνα χτύπησε τό ήλεκτρικό τό κουδούνι, με δικεικεια. Άηλαδή τέλειωσε τό χειρουργήμα. ‘Η κλινική άνω κάτω. Θόρυθος στις σκάλες. Πετάχτηκε. ‘Η Κατινούλα κατεβασμένη κιόλας στην κάμερη της από τή σάλα.

‘Η Κατινούλα ζούσε.

Ζούσε. Μά έπρεπε νά τό ξεέρη, για νά τό καταλάβης. Κάτωσπη. Έκπλωμένη στο κρεβάτι σε νά της έφυγε ή ψυχή. Και κοιμισμένη άκόμη. Τά βλέφαρά της — άχ! τό θέαμα τό τρομαχτικό! — μισοσφαλιγγμένα προς τά κάτω, κι από τά ματόφυλλα ξεδιάρκινες λίγη θολούτσικη λαφωσιά και στη μέση κάτι μάθρο στρογγυλωτό, σαν άποσθήσιμένο, σαν ξεθωριασμένο, σαν άφεγγο, σά βουσό! Έβτανε τό χλαροφόρι που δέν έπαβε ή νύχη του. Και τό φως της μέρας, που της άνοιγε τά μάτια μιά σκαλιά, τά θάμπανε άντάμα και δέν τάφινε νάνοίζουνε ήλότεια.

‘Η άνάσα με ρυθμό έβγαίνε από τά χείλια που στην ίσια μεγάλη τους χαρμαδάδα δείχνανε και τις δυό δοντοσειρές. Την κοιτάζε ή Άντρέας, και σιγά σιγά, σε νά ψιθύριζε καμιά προσεφική, ψιθύρισε με πόνο και με καρδιά τους στίχους του ποιητή του.

‘Υπν’ όδύνας άδαής, ‘Υπε δ’ άλγίων, ευαίς ήμιν έλθοις, ευαίωv, ωναξ...

‘Ενοιωσε τώρα τή σημασία του ύπνου για τους άρρώστους. ‘Εβλεπε κιόλας πώς την άποκοιμίζει ή ζίστη. Κι άπόσωσε με τό νού του —

δμμασι δ’ άντέχοις τάν δ’ αίγλαν, ή τέτατχι τανυν...

Βάστα, ύπε, στα μάτια της μπροστά τή λάψη σου άφτή που παντού περέχυνεται. . . . εκείνο δηλαδή που κπρατηρούσε τώρα και στην Κατινούλα.

Πήγε άπάνω στη σάλα της χειρουργικής. Φαίνεται πώς ή κ. Σεβιλιάς είχε κατορθώσει άριστούργημα. ‘Ο κ. Μαλαμής άκόμη τονέ συχαίρότανε και θαμάζανε οι νοσοκόμες. Είδε ή Άντρέας και τό νεφρί τό βγαλμένο. Πώς νά μην της βγάλουσε τέτοιο σύντροφο; Πρησιμένο παντού μεριά, φούσκες φούσκες, κι άμα τις ζουλούσε ή τις τρυπούσε, με τό βελόνι, έβρεγε τό έμπυο. Κράτησε τό νεφρί ή κ. Σεβιλιάς, νά του κάμη άνάλυση ένας συνάδερφος του Μπ..., ιστολόγος, νά μάθουσε αν είναι τόντις τίποτις φυματίωση στη μέση. ‘Ο Σεβιλιάς άλλαξε βούχα κ’ έπλυσε τά χέρια του, ήσυχος, άφροντιστος, σαν τόν άξιο έργάτη που δούλεφε γερά και

